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1. Introducere 
 
Cafeneaua Valorilor UE este mai mult decât o simplă discuție. Este o experiență de dialog 
interactivă, menită să provoace discuții relevante și să genereze conexiuni umane pe tema 
principiilor fundamentale ale Uniunii Europene. Obiectivul său principal este de a oferi adulților un 
spațiu sigur, incluziv și antrenant pentru a explora, înțelege și a se raporta personal la valorile cheie 
ale UE, cum ar fi demnitatea umană, libertatea, democrația, egalitatea, statul de drept și respectul 
pentru drepturile omului. Printr-o combinație de dialog informal, rezolvare colaborativă de 
probleme și expresie creativă, participanții sunt încurajați să reflecteze nu doar asupra semnificației 
acestor valori la nivel politic sau legal, ci și asupra modului în care ele modelează viața de zi cu zi 
în Europa și influențează propriile convingeri, decizii și acțiuni personale. Prin implicarea în 
scenarii din viața reală, împărtășirea de perspective diverse și co-crearea de răspunsuri, oamenii 
sunt abilitați să se vadă ca gardieni activi ai acestor valori comune și agenți ai schimbării pozitive în 
comunitățile lor. 
 
Valorile fundamentale ale UE (conform articolului 2 din Tratatul privind Uniunea Europeană) pe 
care le utilizează sunt: 
 

●​ Demnitate umană 
●​ Liberate 
●​ Democrație 
●​ Egalitate 
●​ Dreptul legii 
●​ Drepturile omului (inclusiv drepturile minorităților) 

 
La sfârșitul activității, participanții vor putea: 
 

●​ Să numească și să descrie valorile UE. 
●​ Să înțeleagă cum se aplică aceste valori în viața de zi cu zi. 
●​ Să reflecteze asupra provocărilor societății actuale dintr-o perspectivă bazată pe valori. 
●​ Să participe la discuții respectuoase și la soluționarea problemelor prin colaborare. 
●​ Să-și exprime punctele de vedere într-o manieră creativă. 

 
Există mai multe opțiuni privind durata activității: 
 

●​ Standard: 90 minute 
●​ Mediu: 45–60 minute (câteva mese, discuții mai scurte) 
●​ Extinsă: 2 ore (proiecte de grup sau crearea de materiale media digitale) 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

2. Implementarea activității 

2.1 Obiectivele activității 
Cafeneaua Valorilor UE” este concepută pentru a implica adulții într-o explorare deschisă, incluzivă 
și provocatoare a valorilor fundamentale ale Uniunii Europene. Activitatea își propune, prin discuții 
informale, învățare bazată pe scenarii și exprimare creativă, să: 
 

●​ Promovați conștientizarea și înțelegerea celor șase valori fundamentale ale Uniunii 
Europene — demnitatea umană, libertatea, democrația, egalitatea, statul de drept și 
drepturile omului — prin conectarea acestora la probleme din viața reală și experiențe 
cotidiene. 

●​ Promovați gândirea critică și empatia încurajând participanții să reflecteze asupra diverselor 
perspective, să pună sub semnul întrebării presupunerile și să evalueze dilemele morale și 
civice prin prisma principiilor europene comune. 

●​ Împuternicește oamenii să se vadă ca cetățeni activi care nu doar beneficiază de aceste 
valori, ci au și un rol în susținerea și promovarea lor în comunitățile lor, atât online, cât și 
offline. 

●​ Dezvoltați abilitățile de dialog și comunicare prin crearea unui mediu sigur și informal 
pentru conversații structurate, în care dezacordul respectuos este încurajat, iar ascultarea este 
la fel de importantă precum exprimarea. 

●​ Stimulați implicarea civică prin artă, oferind participanților posibilitatea de a folosi unelte 
artistice și de exprimare (precum postere, scenete sau social media) pentru a-și prezenta 
argumentele bazate pe valori și a comunica cu ceilalți într-un mod original. 

●​ Inspirați reflecția și acțiunea continuă, ajutând participanții să identifice modul în care 
valorile UE se intersectează cu viața lor de zi cu zi și motivându-i să facă pași mici, 
semnificativi către incluziune, toleranță și participare democratică. 

●​ În cele din urmă, activitatea își propune să transforme conceptul abstract de „valori ale UE” 
în ceva tangibil, relevant și important la nivel personal, metamorfozându-le din idealuri 
îndepărtate în principii directoare pentru deciziile de zi cu zi și pentru viitorul tinerilor. 

 

 

2.2 Descrierea activității și metodologie 
 
Activitatea constă în următoarele elemente: 
 
1. Cuvânt de bun venit și introducere (10 minute) 
 

●​ Introducere: “Dacă ai fi o valoare, care ai fi și de ce?” 
●​ Scurtă introducere în valorile UE (se poate folosi un scurt videoclip sau un material vizual) 
●​ Explicarea formatului „Café” și a sistemului „mesei rotative” 

 

 

 



 

 
 
 
 
 
 
 
2. Discuții tip masă rotundă la cafenea (45–60 minute în total) 
 
Fiecare masă găzduiește 1-2 discuții pe scenarii. Participanții rotesc mesele la fiecare 15-20 de 
minute. Un moderator (coleg sau formator) ghidează conversația. 
Exemple de cartonașe cu scenarii: 
 
Masa libertății: "Un oraș dorește să interzică protestele pașnice din piața principală din cauza 
plângerilor legate de trafic. Este rezonabil acest lucru? Ce drepturi sunt implicate?" 
 
Masa egalității: "Este echitabil un anunț de angajare care specifică „numai cetățenii UE pot 
aplica”? Cine ar putea fi exclus?" 
 
Masa demnității umane: "Un magazin local refuză să servească o persoană fără adăpost. Ce 
valoare este pusă la încercare?" 
 
Masa democrației: "Participarea la vot în rândul tinerilor este de doar 35%. Ar trebui ca votul să 
fie obligatoriu?" 
 
Masa dreptul legii: "Un primar construiește fără eliberarea permiselor deoarece este îm ”folosul 
oamenilor”. Care este riscul?" 
 
Masa drepturile omului: "O școală decide interzicerea purtării simbolurilor religioase. Este o 
decizie corectă sau este un semn de control?" 
 
Fiecare masă are un flipchart pe care participanții pot nota: 
 

●​ Valorile supuse riscului 
●​ Idei cheie și soluții 
●​ Conexiuni personale sau exemple 

 
3. Expresie creativă (20 minute) 
Participanții se reunesc (în aceleași echipe sau în altele noi) și prezintă un răspuns vizual sau o 
reprezentație: 
 

●​ Poster, benzi desenate, rap, scenetă, prezentare video în stil Tik-Tok 
●​ Trebuie să evidențiem cât de importantă este una dintre valorile Uniunii Europene astăzi. 
●​ Apoi își prezintă creația întregului grup în 2-3 minute.. 

 
4. Concluzii și reflecții (10–15 minute) 
 

●​ Întrebare: “Ce valoare te-a impresionat cel mai mult? De ce?” 
●​ Vot de grup: Dați fiecărui participant 3 stickere pentru a vota posterele cu valorile lor 

preferate. 

 

 



 

●​ Optional: Distribuiți „Pașaportul meu de valori UE” unde să scrie o valoare și un 
angajament personal despre cum o vor promova. 

 

 

 

2.3 Instrumente și resurse 
 
Pentru această activitate sunt necesare cel puțin unul dintre: 
 
Spațiu și amenajare: 
 

●​ Câteva mese mici sau zone de discuții 
●​ Cărți sau semne care arată fiecare valoare a UE 
●​ O ambianță confortabilă, asemănătoare unei cafenele: decorațiuni cu tematică europeană, 

gustări și muzică de fundal. 
 
Materiale: 
 

●​ Cărți cu scenariu imprimate (2–3 pentru fiecare valoare) 
●​ Bilețele adezive, hârtie de flipchart, markere colorate 
●​ Ștampile de vot sau stickere 
●​ "Pliante 'Pașaportul Valorilor'" 
●​ Cronometru sau clopoțel 

 

2.4 Sugestii de integrare 
 
Formatul modulului: 
 
Cafeneaua Valorilor UE funcționează cel mai bine ca parte a unui set de instrumente pentru educație 
civică, participare sau conștientizare a UE. Această activitate servește ca o inițiativă dinamică, 
bazată pe dialog, în cadrul unui parcurs de învățare mai amplu, care vizează dotarea adulților cu 
cunoștințe, valori și abilități pentru o cetățenie europeană activă. 
Activitatea este potrivită în mod special pentru a completa următoarele module din setul de 
instrumente: 

●​ Introducere în Uniunea Europeană. Folosiți Cafeneaua după ce participanții au învățat 
despre instituțiile UE, tratate și conceptele de bază. 

●​ Aprofundează înțelegerea prin traducerea valorilor abstracte în contexte din viața reală. 
●​ Participarea democratică și implicarea tinerilor: activitatea servește ca o rampă de lansare 

către module mai orientate spre acțiune, cum ar fi planificarea de proiecte civice, aderarea la 
consilii de tineri sau organizarea de inițiative comunitare. 

●​ Dialogul intercultural și incluziunea: Se leagă în mod natural de activități care explorează 
identitatea, diversitatea și solidaritatea. Valorile precum demnitatea umană, egalitatea și 
drepturile omului devin fundamentul pentru discutarea justiției sociale, a migrației sau a 
discriminării. 

 

 



 

●​ Alfabetizarea mediatică și gândirea critică. Scenariile pot fi legate de narațiunile media, de 
știrile false și de modul în care valorile UE sunt prezentate sau amenințate în discursul  
public. Ar putea fi urmat de un atelier despre identificarea prejudecăților bazate pe valori în 
mass-media. 

 
 
 
 
 
Sugestii de paringuri pentru activități 
 
Pentru a utiliza la maximum EU Values Café, combină-l cu următoarele activități: 
 
Înainte de Café 
 

●​ Chestionar sau joc cronologic despre valorile UE. Introducerea valorilor UE prin chestionare 
interactive sau evenimente istorice care au condus la includerea lor în tratate. 

●​ Cine sunt eu? exercițiu de cartografiere a identității. Participanții reflectează asupra 
propriilor valori și identități, pregătindu-i să se implice empatic în discuțiile bazate pe valori. 

 
După Café 
 

●​ Echipele creează o mini-campanie (poster, video, slogan) pentru a crește gradul de 
conștientizare cu privire la o valoare UE aleasă în contextul lor local.. 

●​ Proiectul "Biblioteca Vie" sau conferințe cu invitați. Se invită "promotori ai valorilor" din 
viața reală (activiști, jurnaliști, voluntari) pentru a discuta despre modul în care își asumă sau 
apără valorile europene. 

●​ Dezbatere. Participanții iau parte la dezbateri structurate, susținând puncte de vedere opuse 
pe o problemă bazată pe valori (de exemplu, „Ar trebui libertatea de exprimare să aibă 
limite?”). 

●​ Hackathon UE pentru schimbare socială. Participanții, împărțiți în echipe mici, creează un 
plan de acțiune local sau o inițiativă având la bază una dintre valorile analizate. 

 

3. Debriefing and Feedback 
 
În încheiere, câteva idei pentru a optimiza activitatea: 
 

●​ Folosește o soluție modernă: folosește platforme digitale precum Miro sau Jamboard pentru 
echipele distribuite 

●​ Transformă producțiile creative în role Instagram sau podcasturi scurte 
●​ Oferă premii mici pentru cel mai creativ răspuns, cel mai bun lucru în echipă sau cel mai 

bun argument 
●​ Folosește un sistem bazat pe puncte pentru a „debloca” informații despre UE 
●​ Organizează o discuție de tip cerc: Un cuvânt (3 minute). Discuții pe întrebarea: “Într-un 

cuvânt sau o expresie, cum închei această activitate astăzi?”. Aceasta ajută la încheierea 
sesiunii cu energie colectivă și înțelegere comună. 

 

 



 

●​ Organizarea unei dezbateri nocturne: “Ce valoare a UE este cea mai amenințată astăzi?”, 
crearea unei picturi murale a valorilor: Utilizați mesajele adunate de la cafenea sau 
Înființarea unei „Biblioteci Vii” cu invitați care au apărat valorile UE în viața reală. 

 
 
 
 
 
 
 
Când folosești Cafeneaua Valorilor UE într-o sesiune de training de mai multe zile, poziționeaz-o la 
începutul sau la jumătatea programului. Această activitate construiește coeziunea grupului și 
stabilește un ton reflexiv, ceea ce aprofundează implicarea în modulele ulterioare de dezvoltare a 
abilităților sau de acțiune. 
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DISCLAIMER 
Finanțat de Uniunea Europeană. Părerile și opiniile exprimate aparțin exclusiv autorului/autorilor și 
nu reflectă neapărat opiniile Uniunii Europene sau ale Agenției Executive Europene pentru Educație 
și Cultură (EACEA). Nici Uniunea Europeană, nici EACEA nu pot fi considerate responsabile 
pentru acestea. 

Autori 

© 2025 - ENCRE - European Network of Comics Representatives and Entrepreneurs (BE), Skill Up 
Srl (IT), Cap Ulysse (FR), Museumsverein Klostertal (AT), Complexul Muzeal Național Moldova 
Iasi (RO), Quiosq (NE). 

Această publicație a fost realizată cu sprijinul financiar al Comisiei Europene în cadrul proiectului 
Erasmus+ „ONE Culture - Depășirea naționalismului și euroscepticismului prin cultură”,N. 
2024-1-BE01-KA220-ADU-000243645. 

 

Atribuire, partajare în aceleași condiții  

(CC BY-SA): Sunteți liber să partajați - copiați și redistribuiți materialul în orice mediu sau format 
și să Adaptați - remixați, transformați și dezvoltați pe baza materialului în orice scop, chiar și 
comercial. Licențiatorul nu poate revoca aceste libertăți atâta timp cât respectați termenii licenței 
conform următorilor termeni: Atribuire - trebuie să acordați creditul corespunzător, să furnizați un 
link către licență și să indicați dacă au fost făcute modificări. Puteți face acest lucru în orice mod 
rezonabil, dar nu în niciun mod care să sugereze că licențiatorul vă susține pe dvs. sau utilizarea 
dvs. Partajare în mod similar - Dacă remixați, transformați sau dezvoltați pe baza materialului, 
trebuie să distribuiți contribuția dvs. sub aceeași licență ca originalul. 

Fără restricții suplimentare – este posibil să nu aplicați termeni legali. 
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